

白沙芭蕉村的“光棍脱单”史 折射了从贫困山村到美丽乡村 的文明嬗变

小村婚事

■本报记者 刘笑非
特约记者 王伟



2017年,白沙邦溪镇芭蕉村新貌。本报记者 苏晓杰 摄



2012年,落后破旧的芭蕉村。本报记者 苏晓杰 摄

高亚林 | 闯荡出来的婚事 拼搏之风抱得美人归

要不是外出拼搏,高亚林现在或许还过着一个人的日子,他能下定决心走出村子,还得从芭蕉村发生变化的时候说起。

“都一把年纪了,说不想结婚那都是骗自己。”高亚林回忆当初,不只是自己,村里的单身汉心里都有这个疙瘩。

彼时的芭蕉村,村庄环境乱糟糟,散养的家畜在村里四下乱窜,碰到个下雨天,村里连个落脚的干净地方都没有,外人进了村,留不下什么好印象,更不消说嫁到村里来。

村子迟迟得不到发展,村民们想法也越来越消极,有一手酿酒功夫的高亚林,酿出来的米酒常被村民买去借酒消愁。

“不是不想结,是结不成!”高亚林叹了口气,往日的芭蕉村可谓“远近闻名”,哪个村的女孩子到了要出嫁的年纪,必定被长辈们叮嘱千万别嫁到芭蕉村:“村子脏又乱,像这样房子都没有,嫁过去就等着过苦日子!”

伴着美丽乡村建设的推进,破旧的茅草屋换成了崭新的小洋楼,住在宽敞得有些空荡荡的房子里,高亚林决心出去闯闯。“既然外人不愿来村里,那就走出去,带着老婆回来。”高亚林说,此前他也

吴桂成 | “打扮”出来的婚事 文明乡风打动娘家人

与高亚林一起长大的吴桂成,生活经历也有些“默契”,同样有个先结婚的弟弟,也有个担心他成不了家的母亲。二人最大的不同,就是吴桂成早在2007年,便和来自临近村庄的陈拜女谈起了恋爱。能够有情人终成眷属,吴桂成要感谢村里“刮起”的文明乡风。

“到了谈婚论嫁时,我根本不敢上门提亲。”吴桂成感叹,当年他总是担心,让女方亲友看到芭蕉村的样子,这门婚事多半就黄了。

纸包不住火,当陈拜女的家人听说吴桂成来自“有名”的芭蕉村,都是举起双手反对。“别的不说,就说那村里到处都是垃圾,住在那儿能健康吗?”吴桂成回忆道,生活垃圾房前屋后随手一丢,是大多数村民的习惯。“屋里吹进一阵风,都能带几只苍蝇进来。”

高富春 | 柳暗花明的婚事 新型农民带回夫妻店

作为美丽乡村建设启动前村里罕有的大学生,高富春在2012年大学毕业后,是不愿回到村里来的。而现在,他是村民转型“触网”的带头人,说起来,高富春颇为感慨。

“好不容易从穷地方走出来了,谁还愿意回去呢?”高富春的理由很简单,能够用自己的双手创造好日子,当然不想回村里当单身汉。

高富春毕业后第一份工作在白沙县城,每个月两千多元的工资虽然不算多,却是实打实的收入。“在公司干了一年多,不仅提拔了,工资也涨了。”高富春笑道,就在生活步入正轨的时候,妻子曾宇飞却决定回芭蕉村。

“当时生完孩子在家待业,恰逢白沙电商发展起步,要招募农村淘宝合伙人,政策、资金扶持都十分到位,还能回到村里带动村民发展,两全其美。”曾宇飞坦言,自己2013年毕业后和丈夫结婚时,她都不敢告诉远在广西的父母芭蕉村有多穷,生怕父母反对这门婚事。

太阳落到山后,气温有了些许下降,白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村村民高亚林正带着一对儿女在宽阔整洁的村道上玩耍,顺手把邻居家门前一棵被风吹歪的小树用竹竿支起。

“邻里之间帮个小忙。咱们的生活都要抬着头,不能低着头啦。”高亚林温暖的话语里尽是幸福的味道。

4年前,快40岁的高亚林还是个单身汉,他的婚事曾让母亲十分头疼。“村里40多条‘光棍’,急也没用,咱们这穷地方,哪个女孩子愿意来。”高亚林说,那时住的是茅草屋,过的是穷日子,日复一日。

直到2013年,白沙正式启动芭蕉村美丽乡村建设,茅草屋换成了小洋楼、泥巴路建成了环村道、污水横流的村容村貌摇身一变成了邦溪镇的后花园。

村子变美了,村民的精神面貌也起了变化:酒杯放下了,干劲起来了,娶回村的媳妇一个接着一个,村里的婚礼一场接着一场。

美丽乡村建设扮靓了村落,精神文明建设荡涤了民风,山美水美人更美的芭蕉村,正开门接纳四方客。

扫码看 动深读

(见报当日8时更新)



海南日报客户端
南海网专题
视频拍摄:肖帅
视频剪辑:吴文惠

刘丁全 | 改变思想的婚事 教育新风吹醒贫困户

看着吴桂成的女儿骑着小车经过,村民刘丁全洗完手里的菜,静静欣赏着眼前的画面。

在村里,48岁的刘丁全话一向不多,没读完小学便辍学的他一直很后悔,因为每次外出打工,文化程度都死死限制住了他找工作的范围。

经济没起色,读书读不长,曾是芭蕉村无法破解的“恶性循环”,让村里对于教育的重视程度跌到了谷底。初中毕业便外出打工,也成了芭蕉村年轻人的成长轨迹。

“人家还上过初中,我这个小学都没毕业的,只敢到邦溪镇上打打零工。”刘丁全说,文化程度低,让他的话越来越少,一个人的日子过惯了,根本不想结婚的事。

而在外人看来,总是埋头苦干的刘丁全给人留下了踏实的印象,让他在不经意间收获了爱情。去年,刘丁全在邦溪镇干活时认识了现在的妻子,虽然“嘴笨”却也俘获了芳心,让他成了村里最后几个举办婚礼的村民之一。

虽然还没迎来新生命,但刘丁全已经

下定了决心,要送孩子上大学。“听说现在小学初中的条件好啦,不仅老师多,还不收费,当年要是有这样的条件,我怕是连孙子都有哩。”

在芭蕉村里,不仅是刘丁全意识到教育的重要,村民们都将教育当成了改变生活的最佳途径。自2012年美丽乡村建设启动以来,村里走出去的大学生已经有了四五个,更有远赴黑龙江大学求学的年轻人,打算毕业后回到村里助推乡村发展。

“生活条件好啦,大家也有能力把孩子送出去上学了。”芭蕉村所在的南班村党支部书记高勇颇为感慨,从前村民们认为赚钱才是硬道理,如今都意识到读书不仅能够改变生活,还能改变下一代的成长轨迹。

在芭蕉村客栈的一楼,一间为村民准备的图书室里摆满了各类书籍,不少书本都被翻旧了。“村民的生活美了,还要追求心里美,再过几年,村里的大学生会越来越多!”高勇说,再穷不能穷教育,曾经认为读书无用的芭蕉村人,在努力让读书成为村里的新风。

吴永成 | 苦尽甘来的婚事 和谐民风开启新生活

变的不仅仅是村容村貌,还有村民的精神面貌,“村里的民风变了,从前总因为小事动手,如今和气像是一家人。”芭蕉村一队村民小组长吴永成对此深有体会。

“1997年我就找到媳妇啦,可不算单身汉。”当被问起何时结的婚,吴永成连忙打趣道,虽然结婚早,但一直没办婚礼,夫妻俩的感情路也并非坦途。

“当时村里又穷又乱,老婆娘家人一直反对,我俩没办法,只能离开村子



曾经落后破旧的芭蕉村摇身一变成了邦溪镇的后花园。
本报记者 陈元才 摄

外出打工。”吴永成说,从芭蕉村到昌江黎族自治县红田农场割胶,一去就是7年,直到两家人关系缓和,他才带着妻子回到村里。

因为外出闯荡的经历和娴熟的割胶技术,吴永成一回村就被选为村民小组长,带着村民割胶之余,他更多的工作是调解村民之间的矛盾。

“村民一闲下来保准喝酒,喝完酒往往因为小事起争执,小事吵架大事打架。”吴永成感叹,管理村民工作让他身心俱疲,做了两年便辞了小组长的工作,开了家小卖部过清苦的日子。

直到2013年,芭蕉村美丽乡村工作的启动,让吴永成又有了挥洒精力的途径,而他的经验也得到了村民们的认可,时隔8年,又被选为了村民小组长。

“你别问,村子变了,村民也变了,喝酒打架闹事的事情再没出现过。”吴永成笑道,大家都忙着发展,他现在的工作重点都放在了管理村子的绿化和卫生上,不仅清闲,还有机会带着村民搞起了养殖业,拓展增收渠道。

在吴永成和其他村干部的努力下,芭蕉村里还竖起了善行义举榜,把村民们的好人好事贴上宣传栏,用心营造起和谐的村庄氛围,和睦了邻里关系,也美了村民内心。“咱们村里还有条‘同心路’,是大家同工同劳修起来的。”吴永成说,谁家需要帮忙,村里人都愿意搭把手,亲得像一家人。

从当初自己离开村子才能结婚,到如今看着单身的村民们陆续续在门前贴上喜字,吴永成常常开玩笑说自己生不逢时,没能住在小洋楼里好好摆上几桌好菜招待亲戚朋友。

从芭蕉村美丽乡村建设启动到现在,芭蕉村里告别单身的村民有42个,42场婚礼,让这个曾经贫困的小山村越来越热闹,而以美丽乡村为主题的精神文明建设也让村民们开启了对美好生活的向往,努力用勤劳的双手和美丽心灵去书写属于芭蕉村的故事。

(本报牙叉6月21日电)